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Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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ВПР СПО. Завершившие СОО. Русский язык. Вариант 95031 Код

Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)Русь была единым государством не всегда. (2)Некоторое время она состояла из 
отдельных княжеств, управляемых князьями, которые соперничали друг с другом, воевали, 
отнимая друг у друга земли и богатства. (3)<…> шло время, и постепенно разрозненные 
княжества объединились в одно могучее государство. 

 

 
 

 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 
 
 

 
 
 

1) 
 

Объединение русских земель произошло быстро. 

 

 

2) 
 

После объединения отдельных княжеств, раньше соперничавших друг
с другом, Русь стала могучим государством. 

 
 

3) 
 

Могучим государством Русь стала лишь после объединения прежде разрозненных
княжеств, которые ранее соперничали друг с другом. 

 
 

4) 
 

Долгое время отдельные русские княжества враждовали между собой. 

 

 

5) 
 

Русское государство возникло в результате длительных войн между князьями, каждый 
из которых защищал свои земли. 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите противительный союз, который должен стоять на месте пропуска 
во втором (2) предложении текста. Запишите этот союз. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова ЗЕМЛЯ. 
Определите значение, в котором это слово употреблено во втором (2) предложении текста. 
Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 

ЗЕМЛЯ, -и, вин. землю, мн. земли, земель, землям, ж.  

 

 
 
 

1) 
 

Третья от Солнца планета Солнечной системы, вращающаяся вокруг Солнца и вокруг
своей оси. 3. – планета людей. 

 
 

2) 
 

Суша в противоположность водному или воздушному пространству. На корабле 
увидели землю. Большая з. (материк или берег материка в речи мореплавателей,
жителей острова). 

 
 

3) 
 

Почва, верхний слой коры нашей планеты, поверхность. Обработка земли. Сесть на 
землю. Из-под земли добыть (достать) что-н. (также перен.: с большим трудом). Как 
сквозь землю провалиться (исчезнуть неизвестно куда; разг.). 

 
 

4) 
 

Рыхлое тёмно-бурое вещество, входящее в состав коры нашей планеты.
3. с песком и глиной. 

 
 

5) 
 

Страна, государство, а также вообще какая-н. территория с угодьями, находящаяся в 
чьём-н. владении. Чужие земли. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
тамОжня 
бантЫ 
нАчал 
вернА 
обзвонИт 
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Ответ: ___________________________. 
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В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

Сквозь КАМЕННОЕ выражение лица на секунду промелькнула робкая улыбка, и Евгений 
Иванович вопросительно посмотрел на Машеньку. 

ЗРИТЕЛЬНАЯ часть анализатора глаза состоит из фоторецепторов двух типов. 

Профессиональное сообщество НЕСТЕРПИМО к фальши. 

На данный момент некоторые технические устройства находятся в разработке, и их 
конструкция может ПРЕТЕРПЕТЬ изменения. 

Вам необходимо хорошо выспаться и ПОПОЛНИТЬ запасы продуктов. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. 
Выпишите это слово. 

Платонов в нерешительности прошёлся по мраморному вестибюлю и оглядел витрины 
киосков, где выставлены были памятные сувениры. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

крыжовник более СПЕЛЫЙ 

ПЯТИДЕСЯТИ СЕМИ заявлений 

нет ТУФЕЛЬ 

языки ПЛАМЕНИ 

ВЫЕДЬ пораньше 
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Ответ: ___________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 
 
 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

неправильное употребление 
падежной формы 
существительного с предлогом
 
 

 

Б) 
 

неправильное построение 
предложения с деепричастным 
оборотом 
 
 

 

В) 
 

ошибка в построении 
сложноподчинённого 
предложения 
 
 

 

Г) 
 

нарушение в построении 
предложения с 
несогласованным 
приложением 
 
 

 

Д) 
 

нарушение в построении 
предложения с причастным 
оборотом 
 
  

 
 

1) 
 

Автору удалось убедить своих читателей 
благодаря особым приёмам воздействия. 

 
 

2) 
 

Учёный Владимир Лодочников считал то, что 
все физические свойства материи, находящейся 
в глубине Земли, должны изменяться. 

 
 

3) 
 

Сегодня он справился с поставленной задачей 
вопреки сложившихся условий. 

 
 

4) 
 

Риф на дне Красного моря проходит в 
трёхкилометровой толще солей, накопившихся 
за многие миллионы лет. 
 
 

 

5) 
 

Наверное, вы знакомы с термином «омографы», 
обозначающему слова, которые имеют 
одинаковый графический облик, но различаются 
значением и произношением. 

 
 

6) 
 

Воспринимая на слух некоторые слова, 
происходит искажение смысла текста. 
 
 

 

7) 
 

Смысл названия пьесы «Вишнёвого сада» до 
сих пор вызывает споры среди литературоведов. 

 
 

8) 
 

Некоторые из тех, кто собирался принять 
участие в олимпиаде, не приехали. 
 
 

 

9) 
 

Дома ученики пробуют самостоятельно 
выполнить данное упражнение, пользуясь 
орфоэпическим словарём. 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится безударная 
проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

логичность, завещать, роскошный 

 

 

2) 
 

разговор, великолепный, сжигать 

 

 

3) 
 

скосить (траву), блистательный, горизонт 

 

 

4) 
 

пожалеть, проявляющийся, разуверять 

 

 

5) 
 

упростить, очаровать, гористая (местность) 
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Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

вз..ерошить, порт..ера, с..естной 

 

 

2) 
 

с..подчинение, раз..чаровать, без..тказный 

 

 

3) 
 

непр..взойдённый, пр..большой, сопр..частность 

 

 

4) 
 

бе..жалостность, в..тревожиться, неи..бежный 

 

 

5) 
 

пр..тихший, пр..готовить, пр..вязанность 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

отста..вать (убеждения), солом..нка 

 

 

2) 
 

кварц..вый, остр..нький 

 

 

3) 
 

отво..вать (право), обнадёж..вать 

 

 

4) 
 

привередл..вый, затм..вать 

 

 

5) 
 

засветл.., (пилить) нож..вкой 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

перекол..шь, вид..мый (отовсюду)  

 

 

2) 
 

подкле..нный, (человек) дремл..т 

 

 

3) 
 

(токари) точ..т, бре..щий (усы)  

 

 

4) 
 

колыш..тся (тростник), бессол..вой 

 

 

5) 
 

лепеч..шь, масл..ное (пятно)  
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Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ с выделенным словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово. 

Гринёв принадлежал к числу дворян, которые (НЕ)СЧИТАЛИ возможным изменить присяге. 

Эта (НЕ)РАЗРАБОТАННАЯ технология требует дополнительных научных исследований. 

Любовь – это чувство, (НЕ)КОНТРОЛИРУЕМОЕ разумом. 

Москва в 1943 году оставалась далеко (НЕ)МИРНЫМ городом. 

Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать по-дружески. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

(И)ТАК, Константин утверждал, что эта поездка прибавила жизненных сил, я говорил 
ТО(ЖЕ) самое. 

ЧТО(БЫ) быть счастливым, нужно стремиться к успеху и в ТО(ЖЕ) время необходимо 
учиться благородству по отношению к окружающим людям. 

Вскоре птицы (СО)ВСЕМ замолкли, кроме одной, которая (НА)ПЕРЕКОР всем монотонно 
чирикала. 

Незнакомец исчез за поворотом ТАК(ЖЕ) внезапно, как и появился, (ПО)ЭТОМУ 
рассмотреть его не удалось. 

(НА)КОНЕЦ дождик перестал, но КОЕ(ГДЕ) ещё толпились тяжёлые громады отчасти 
рассеянных туч. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН.  

Балаган, собра(1)ый из толстых листве(2)ых плах, походил на погреб, обложе(3)ый 
дёрном, только здесь сверху просто была насыпа(4)а земля, которая потом уже обросла 
травой. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Поэту природа кажется одушевлённой и разделяющей его переживания. 

 

 

2) 
 

Сердце то забьётся то утонет в воспоминаниях. 

 

 

3) 
 

От домов во все стороны шли ряды деревьев или кустарников или цветов. 

 

 

4) 
 

Багровый закат загорался в вечернем небе и отражался в окнах домов. 

 

 

5) 
 

Рассвело и по бурому полю зреющей ржи заблистали причудливые светлые пятна. 

 

 

16

 
 

Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).  
Порыскав глазами по сцене (1) Ипполит Матвеевич увидел (2) свисающие с потолка (3) 
прямоугольники (4) выкрашенные в основные цвета солнечного спектра.  
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 
в предложениях должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

В первые годы детства человек проходит (1) конечно (2) свои самые трудные 
университеты. 
На горизонте (3) как будто (4) появилось очертание леса. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Учёные создали уникальный материал (1) гранулы (2) которого (3) обладают 
способностью (4) удерживать огромное количество влаги. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые. 

Люди всё шли и шли через Краснодон (1) и (2) пока не установился фронт на юге (3) 
поток их всё не уменьшался (4) хотя из-за грязи идти становилось труднее. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых запятая(-ые) ставится(-ятся) в соответствии с одним и тем 
же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.  

 

(1)Село Карабиха стоит чуть в стороне от большой дороги. (2)Рядом горка, которая носит это 
же звучное название. (3)В горку упирается конец гряды, тянущейся от берегов Волги. 
(4)Дальше начинается крутой спуск к бескрайней равнине. (5)Усадьба Некрасова, как и село, 
возле которого она расположена, носит название Карабиха. (6)Досталась она поэту после 
долгих поисков места, где жилось бы вольно среди родной русской природы. (7)Газеты того 
времени пестрели объявлениями о продаже земель, экипажей, всякого инвентаря, оранжерей, 
конных заводов, псарен. (8)Купив Карабиху, Некрасов не стремился к доходам. (9)Карабиха 
стала только летним местом пребывания поэта. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

 (1)Есть на нашей реке такие глухие и укромные места, что, когда продерёшься через 
спутанные лесные заросли, заполненные к тому же крапивой, и присядешь около самой 
воды, почувствуешь себя как бы в отгороженном от остального земного пространства мире.  

(2)У черёмух выросли до своей величины будущие ягоды. (3)Теперь они гладкие, 
жёсткие, всё равно как вырезаны из зелёной кости и отполированы. (4)Листья ракиты 
повёрнуты то своей ярко-зелёной, то обратной, матовой, серебряной стороной, отчего всё 
дерево, вся его крона, всё, так сказать, пятно в общей картине кажется светлым. (5)У 
кромки воды растут, наклонясь в сторону, травы. (6)Кажется даже, что дальше травы 
привстают на цыпочки, тянутся изо всех сил, чтобы обязательно, хотя бы из-за плеч, 
поглядеть в воду. (7)Тут и крапива, тут и высоченные зонтичные, названия которым здесь у 
нас никто не знает. 

(8)Но больше всех украшает наш замкнутый земной мирок некое высокое растение с 
пышными белыми цветами. (9)То есть каждый цветок в отдельности очень мал и был бы 
вовсе незаметен, но собрались цветы на стебле в бесчисленном множестве и образуют 
пышную, белую, слегка желтоватую шапку растения. (10)А так как его стебли никогда не 
растут поодиночке, то пышные шапки сливаются, и вот уже как бы белое облако дремлет 
среди неподвижной лесной травы. (11)Ещё и потому невозможно не залюбоваться этим 
растением, что едва лишь пригреет солнце, как от белого цветочного облака поплывут во 
все стороны незримые клубы, незримые облака крепкого медвяного аромата. 

(12)Глядя на белые пышные облака цветов, я часто думал о нелепости положения. 
(13)Я вырос на этой реке, чему-то меня учили в школе. (14)Цветы эти я вижу каждый раз, и 
не просто вижу, а выделяю из всех остальных цветов. (15)А вот спроси меня, как они 
называются, – не знаю, почему-то ни разу не слыхал их названия и от других, тоже здесь 
выросших людей. (16)Одуванчик, ромашка, василёк, подорожник, колокольчик, ландыш – 
на это нас ещё хватает. (17)Эти растения мы ещё можем называть по имени. (18)Впрочем, 
зачем же сразу обобщать, – может быть, один лишь я и не знаю? (19)Нет, кого бы я ни 
расспрашивал в селе, показывая белые цветы, все разводили руками: 

– (20)Кто их знает! (21)Полно их растёт: и на реке, и в лесных оврагах. (22)А как 
называются?.. (23)Да тебе на что? (24)Цветы и цветы, их ведь не жать, не молотить. 
(25)Нюхать и без названия можно. 

(26)Мы вообще-то, я бы сказал, немного равнодушны ко всему, что окружает нас на 
земле. (27)Нет, нет, конечно, мы часто говорим, что любим природу: эти перелески, и 
холмы, и роднички, и огневые, на полнеба, летние тёплые закаты. (28)Ну и собрать букет 
цветов, ну и, конечно, прислушаться к пению птиц, к их щебетанию в золотых лесных 
верхах в то время, когда сам лес ещё полон темно-зелёной, чёрной почти прохлады. (29)Ну 
и сходить по грибы, ну и поудить рыбу, да и просто полежать на траве, глядя вверх на 
плывущие облака. 

«(30)Послушай, а как называется трава, на которой ты теперь так бездумно и так 
блаженно лежишь?» – «(31)То есть как это как? (32)Трава. (33)Ну там… какой-нибудь 
пырей или одуванчик». – «(34)Какой же тут пырей? (35)Тут вовсе нет никакого пырея. 
(36)Всмотрись повнимательнее. (37)На месте, которое ты занял своим телом, растёт десятка 
два разнообразных трав, и ведь каждая из них чем-нибудь интересна: то ли образом жизни, 
то ли целебными для человека свойствами. (38)Впрочем, это уж вроде как бы непостижимая 
для нашего ума тонкость».  

(По В.А. Солоухину*) 
* Владимир Алексеевич Солоухин (1924–1997) – русский советский писатель и поэт, видный 
представитель «деревенской прозы». 
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Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Автор считает, что на земле нет равнодушных к природе людей. 

 

 

2) 
 

На солнце растение с пышными белыми шапками цветков источает сильный сладкий
аромат. 

 
 

3) 
 

Автор вырос у реки, любит местную природу, но не знает названия растения с
пышными белыми цветками, которое ему так нравится. 

 
 

4) 
 

Односельчане автора думают, что необходимо знать названия растений, запах
которых нравится. 

 
 

5) 
 

Много трав растёт на нашей земле, и все они чем-нибудь интересны. 

 

 

22

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложениях 3–4 содержится описание. 

 

 

2) 
 

Предложения 13–15 поясняют содержание предложения 12. 

 

 

3) 
 

Предложения 16–20 содержат повествование. 

 

 

4) 
 

В предложениях 24–25 представлено повествование. 

 

 

5) 
 

В предложениях 26–27 представлено рассуждение. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложений 1–3 выпишите контекстные синонимы. 
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Ответ: ___________________________. 
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